
 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

ΠΡΟΣ: TON K. ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

ΘΕΜΑ: «Ποια είναι η πραγματική καταγραφή των θανάτων, αυτοκτονιών, 

τραυματισμών στις ΕΔ;» 

Η ασφάλεια στην εργασία αποτελεί ένα από τα πρωταρχικά προτάγματα που οφείλει 

να έχει μια  ευνομούμενη και υπεύθυνη Πολιτεία μέσω των εποπτικών και ελεγκτικών 

της μηχανισμών. Δυστυχώς τα εργατικά ατυχήματα που οδηγούν σε θανάτους ή σε 

σοβαρούς τραυματισμούς πολλές φορές μένουν στην αφάνεια και δεν 

καταγράφονται, αφήνοντας το περιθώριο της τραγικής επανάληψής τους. Η μη 

καταγραφή τους, ιδιαίτερα στο χώρο των Ενόπλων Δυνάμεων, όπου  η 

επικινδυνότητα του στρατιωτικού επαγγέλματος είναι μεγάλη, δημιουργεί πολλά 

ερωτηματικά για τη σκοπιμότητά της.  

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με επίσημο έγγραφο της ΠΟΕΣ, σημειώνεται πως δεν 

υπάρχει επίσημη ενημέρωση για την πραγματική  αποτύπωση της κατάστασης. Είναι 

χαρακτηριστικό πως στην προσπάθεια αναζήτησης στοιχείων, η Ομοσπονδία 

προχώρησε σε έρευνα η οποία κατέδειξε πως από το 2000 έως σήμερα έγιναν 120 

αυτοκτονίες, αριθμός που βρίσκεται σε μεγάλη απόκλιση από τις 60 αυτοκτονίες που 

δημοσιοποιήθηκαν για το ίδιο διάστημα. Επιπρόσθετα σε μεγάλη απόκλιση είναι τα 

στοιχεία της έρευνας  της ΠΟΕΣ σύμφωνα με τα οποία καταγράφονται 20 θάνατοι σε 

διαφόρων ειδών δυστυχήματα και 21 θάνατοι από άλλα αίτια, όλα σε σχέση με την 

Υπηρεσία για το διάστημα 2021-2023, ενώ σε απάντηση κοινοβουλευτικής ερώτησης 

που δόθηκε στις 18/4//2026 ο Υπουργός αναφέρει «13 θανάσιμους τραυματισμούς» 

για το ίδιο διάστημα. Η απόκλιση είναι σημαντική.  

 Άλλα χαρακτηριστικά παραδείγματα της αποσιώπησης της πραγματικότητας είναι 

ότι στις Ειδικές Δυνάμεις δεν υπάρχει καταγραφή για κανέναν τραυματισμό και  
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υπάρχει μόνο μία καταγραφή επαγγελματικής ασθένειας η οποία δεν θα μπορούσε 

να μη γνωστοποιηθεί καθώς αναγνωρίστηκε τελεσίδικα από τη Δικαιοσύνη. Επιπλέον 

η απουσία ενημέρωσης αφορά και τις περιπτώσεις της ψυχικής κατάρρευσης 

(burnout)  καθώς στο σύνολο των ΕΔ αναφέρεται μόλις μία περίπτωση, ενώ στην 

πραγματικότητα μόνο στο ΠΝ τα προηγούμενα 2 χρόνια έχουν απομακρυνθεί 

περίπου  100 στελέχη λόγω αλλαγής κατάστασης σε Ι5, σύμφωνα με τις σχετικές 

αναφορές της ΠΟΕΣ. 

 Επειδή η Πολιτεία έχει την υποχρέωση να προστατεύει το προσωπικό των Ενόπλων 

Δυνάμεων, διασφαλίζοντας ασφαλείς συνθήκες εργασίας, 

 Επειδή, δεν υπάρχει επίσημη ενημέρωση για την πλήρη καταγραφή των ατυχημάτων 

στις ΕΔ και απουσιάζουν επίσημα στατιστικά στοιχεία για θανάτους, αυτοκτονίες, 

τραυματισμούς εδώ και 35 χρόνια, 

Επειδή, υπάρχουν καταγγελίες για απουσία στήριξης της Πολιτείας σε αντίστοιχες 

περιπτώσεις  που συγκαλύπτονται και υποβαθμίζονται, όπως η θανατηφόρα 

τραγωδία της Λιβύης που χαρακτηρίστηκε επισήμως ως «τροχαίο» ατύχημα, 

Επειδή, η έρευνα της ΠΟΕΣ κατέδειξε μεγάλη αύξηση των τραγικών συμβάντων 

καθώς αναφέρει 65 θανάτους από το 2000 ως σήμερα,  

Επειδή, τα εργατικά ατυχήματα του προσωπικό των ΕΔ πρέπει να αντιμετωπίζονται 

με υπευθυνότητα και ενσυναίσθηση,  

Επειδή, είναι δικαίωμα της κοινωνίας να γνωρίζει την πραγματικότητα στις Ένοπλες 

Δυνάμεις, η δε Πολιτεία έχει υποχρέωση να λογοδοτεί,  

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

1. Προτίθεστε να προβείτε στην  πλήρη και ουσιαστική συμμόρφωση των ΕΔ με το 

ν.3850/2010, την εργατική νομοθεσία και το ΣΥΑ ΥΠΕΘΑ; 

2. Σκοπεύετε να προχωρήσετε στην αναγνώριση των εργατικών ατυχημάτων  στις ΕΔ; 

3. Ποιος είναι ο πραγματικός αριθμός των θανάτων, αυτοκτονιών και τραυματισμών 

του προσωπικού ΕΔ που συντελέστηκαν κατά την τέλεση των καθηκόντων τους από 

το 1999 ως σήμερα; 



4. Σκοπεύετε να προχωρήσετε στη θεσμοθέτηση  της αναγνώρισης των 

επαγγελματικών ασθενειών και συνδρόμων για το προσωπικό των ΕΔ, στον  εθνικό 

κατάλογο επαγγελματικών ασθενειών σε συνεργασία με το συναρμόδιο Υπουργείο 

(ΥΕΚΑ);  

5. Πόσα περιστατικά έχουν καταγραφεί σε στρατιωτικούς και οπλίτες εξ αιτίας 

επαγγελματικών ασθενειών και επαγγελματικών συνδρόμων που οδήγησαν σε 

θάνατο ή σοβαρή βλάβη; 

6.Ποια είναι τα στατιστικά στοιχεία που σχετίζονται με την αριθμητική εξέλιξη  

αυτοάνοσων «παθολογικών» νοσημάτων  (καρδιακά, εγκεφαλικά κλπ.)  από το 1999 

ως σήμερα;  

7.Ποια είναι, συγκεντρωτικά, τα πορίσματα για τη διερεύνηση των αιτίων των 

περιστατικών θανάτου ή τραυματισμού εν ώρα υπηρεσίας; 

8.Πόσους Τεχνικούς Ασφαλείας και Ιατρούς Εργασίας απασχολούν οι ΕΔ;  

9. Προτίθεστε να ενισχύσετε τις υπηρεσίες ψυχολογικής στήριξης στις ΕΔ; 
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